

حلبه نوم درس مارتلت ← مارتلت خونی  
 برتونی  
 چگونگی  
 منسوب پذیر - جلاشدنی

مارتلت کامل = اگر مارتلت ریفرانسبل برته اول بر صورت  $M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0$  داشته باشیم

و شده ما در برده مارتلت است  
 به مارتلت کامل نویسیم

$$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$$

$$u(x,y) = c \rightarrow du = 0 \rightarrow \begin{cases} \frac{\partial u}{\partial x} = M \\ \frac{\partial u}{\partial y} = N \end{cases}$$

مثال: مارتلت ریفرانسبل

$$(x^2 + 1)y dx + (x^2 + 1)y dy = 0$$

$$\left. \begin{matrix} \frac{\partial M}{\partial y} = 2x \\ \frac{\partial N}{\partial x} = 2x \end{matrix} \right\} \rightarrow \frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x} \rightarrow \text{مارتلت کامل} \rightarrow \begin{cases} \frac{\partial u}{\partial x} = 2xy + 3 \\ \frac{\partial u}{\partial y} = x^2 + 1 \end{cases} \textcircled{1}$$

$$u = \int (2xy + 3) dx = xy^2 + 3x + f(y)$$

$$\frac{\partial u}{\partial y} = x^2 + 0 + f'(y) \rightarrow x^2 + 1 = x^2 + f'(y)$$

$$f'(y) = 1 \rightarrow f(y) = \int 1 dy = y + c$$

$$u = xy^2 + 3x + y + c = 0$$

مثال 2: مارتلت ریفرانسبل

$$y' = \frac{x^2 - y}{x}$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{x^2 - y}{x} \rightarrow x dy = (x^2 - y) dx \rightarrow \frac{(x^2 - y) dx - x dy}{x^2} = 0$$

$$\left. \begin{matrix} \frac{\partial M}{\partial y} = 1 \\ \frac{\partial N}{\partial x} = -1 \end{matrix} \right\} \rightarrow \frac{\partial M}{\partial y} \neq \frac{\partial N}{\partial x} \rightarrow \text{مارتلت کامل نیست}$$

از فرم خطی هم حل نشده

$$y' = x^2 - \frac{y}{x} \rightarrow y' + \frac{y}{x} = x^2 \rightarrow p(x) = \frac{1}{x} \rightarrow q(x) = x^2$$

اینجا مارتلت تکلیف پذیر هم نیست

$$P(x, y) = (x^2 - \frac{y}{x})^2 - \frac{(x^2 - \frac{y}{x})}{x^2} = x^2 - \frac{y}{x}$$

$$\begin{cases} \frac{\partial u}{\partial x} = x^2 - y \\ \frac{\partial u}{\partial y} = -x \end{cases} \textcircled{2}$$

$$u = \int -x dy = -xy + f(x)$$

$$\frac{\partial u}{\partial x} = -y + f'(x) \rightarrow -y + f'(x) = x^2 - y \rightarrow f'(x) = x^2 \rightarrow f(x) = \int x^2 dx = \frac{x^3}{3} + c$$

$$u = -xy + \frac{x^3}{3} + c = 0$$

سؤال: ما هو متجه التدرج لـ  $(x^2 - x + y^2) dx - (e^y - 2xy) dy = 0$

$$\left. \begin{aligned} \frac{\partial M}{\partial y} &= 2y \\ \frac{\partial N}{\partial x} &= 2y \end{aligned} \right\} \rightarrow \frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x} \rightarrow \text{معادله تفاضلية$$

$$\frac{\partial u}{\partial x} = x^2 - x + y^2 \rightarrow u = \int (x^2 - x + y^2) dx = \frac{x^3}{3} - \frac{x^2}{2} + y^2 x + f(y) \quad (1)$$

$$\frac{\partial u}{\partial y} = -e^y + 2xy \quad (2)$$

$$\frac{\partial u}{\partial y} = -e^y + 2xy \quad (2) \rightarrow f'(y) = -e^y \rightarrow f(y) = -\int e^y dy = -e^y + C$$

$$(1) \rightarrow -e^y + 2xy = 2xy + f'(y) \rightarrow f'(y) = -e^y \rightarrow f(y) = -e^y + C$$

سؤال: ما هو متجه التدرج لـ  $(2x^2 \sin y - 2x \sin y) dx + (2x^2 \cos y - x^2) dy = 0$

$$\sin y = T \rightarrow \cos y dy = dT$$

$$(2x^2 T^2 - 2xT) dx + (2x^2 T - x^2) dT = 0$$

$$\left. \begin{aligned} \frac{\partial M}{\partial T} &= 4x^2 T - 2x \\ \frac{\partial N}{\partial x} &= 4xT - 2x \end{aligned} \right\} \frac{\partial M}{\partial T} = \frac{\partial N}{\partial x} \rightarrow \text{معادله تفاضلية$$

$$\frac{\partial u}{\partial x} = 2x^2 T^2 - 2xT \rightarrow u = \frac{2x^3 T^2}{3} - x^2 T + f(T) \rightarrow \frac{\partial u}{\partial T} = 2x^2 T - x^2 + f'(T)$$

$$\frac{\partial u}{\partial T} = 2x^2 T - x^2 \quad (1) \rightarrow f'(T) = 0 \rightarrow f(T) = C$$

$$(2) \rightarrow u = x^2 T^2 - x^2 T + C = 0 \rightarrow x^2 \sin^2 y - x^2 \sin y + C = 0$$

سؤال: ما هو متجه التدرج لـ  $M dx + N dy = 0$  ،  $\frac{\partial M}{\partial y} \neq \frac{\partial N}{\partial x}$  ،  $F(M dx + N dy) = 0$

$$F M dx + F N dy = 0 \rightarrow \frac{\partial (FM)}{\partial y} = \frac{\partial (FN)}{\partial x}$$

$$\frac{\partial F}{\partial y} M + \frac{\partial M}{\partial y} F = \frac{\partial F}{\partial x} N + \frac{\partial N}{\partial x} F \rightarrow F \left( \frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x} \right) = \frac{\partial F}{\partial x} N - \frac{\partial F}{\partial y} M$$

$$\frac{\partial(FM)}{\partial y} = \frac{\partial(FN)}{\partial x} \rightarrow F \frac{\partial M}{\partial y} + M \frac{\partial F}{\partial y} = F \frac{\partial N}{\partial x} + N \frac{\partial F}{\partial x}$$

$$\rightarrow F \left( \frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x} \right) = N \frac{\partial F}{\partial x} - M \frac{\partial F}{\partial y} \rightarrow \frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x} = \frac{N \frac{\partial F}{\partial x} - M \frac{\partial F}{\partial y}}{F}$$

$$M \frac{\partial F}{\partial y} \rightarrow \boxed{\frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x} = \frac{N \frac{\partial F}{\partial x} - M \frac{\partial F}{\partial y}}{F}}$$

اولین مدل ماکسور اشتراک سازه آره  
 ماکسور اشتراک سازه

$$\frac{1}{N} \left( \frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x} \right) = P(x) = \text{فونکشن}$$

$$\text{اولی } F(x) = e^{\int P(x) dx}$$

$$\frac{\partial \ln F}{\partial x} = P(x) \rightarrow \partial \ln F = P(x) \partial x \rightarrow \ln F = \int P(x) dx$$

$$e^{\ln F} = F = e^{\int P(x) dx}$$

عبارت ریاضی

$$2 \text{ حل کنید } \frac{(x+y^2) dx - 2xy dy}{x^2} = 0$$

$$\left. \begin{array}{l} \frac{\partial M}{\partial y} = 2y \\ \frac{\partial N}{\partial x} = -2y \end{array} \right\} \frac{\partial M}{\partial y} \neq \frac{\partial N}{\partial x} \text{ کلاً نیست}$$

$$\frac{1}{x^2} \left( \frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x} \right) = \frac{1}{-2xy} (2y - (-2y)) = \frac{4y}{-2xy} = -\frac{2}{x} = \text{فونکشن}$$

$$\rightarrow F = e^{\int -\frac{2}{x} dx} = e^{-2 \int \frac{dx}{x}} = e^{-2 \ln x} = x^{-2} = \frac{1}{x^2}$$

$$M \text{ مابقی } M F = (x+y^2) \times \frac{1}{x^2} = \frac{1}{x} + \frac{y^2}{x^2}$$

$$N \text{ مابقی } N F = (-2xy) \times \frac{1}{x^2} = -\frac{2y}{x}$$

$$\left. \begin{array}{l} \frac{\partial M}{\partial y} = \frac{2y}{x^2} \\ \frac{\partial N}{\partial x} = \frac{2y}{x^2} \end{array} \right\} \text{مابقی}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \frac{\partial u}{\partial x} = \frac{1}{x} + \frac{y^2}{x^2} \\ \frac{\partial u}{\partial y} = -\frac{2y}{x} \end{array} \right. \rightarrow u = \int \frac{1}{x} dy = \frac{y^2}{x} + f(x)$$

$$\rightarrow \frac{\partial u}{\partial x} = \frac{y^2}{x^2} \neq f'(x) \quad \text{①=②} \quad f'(x) = \frac{1}{x} \rightarrow f(x) = \int \frac{dx}{x} = \ln x + C$$

$$\rightarrow \boxed{u = \frac{y^2}{x} + \ln x + C = 0}$$

توسیله مدل نامتعدد اشتراک ساز

$$F(y) = e^{\int P(y) dy} \left( \frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x} \right) = f(y)$$

در  $\int$  مابعد درینجه

$$M = y(1+xy) = y + xy^2 \rightarrow \frac{\partial M}{\partial y} = 1 + 2xy$$

$$N = -x \rightarrow \frac{\partial N}{\partial x} = -1$$

$$\frac{\partial M}{\partial y} \neq \frac{\partial N}{\partial x}$$

$$\frac{1}{-M} \left( \frac{\partial M}{\partial y} - \frac{\partial N}{\partial x} \right) = \frac{1}{-y(1+xy)} (1+2xy - (-1)) = \frac{1}{-y(1+xy)} (2+2xy) = \frac{2(1+xy)}{-y(1+xy)}$$

$$= -\frac{2}{y} \rightarrow \int -\frac{2}{y} dy = -2 \ln|y| \rightarrow F = e^{-2 \ln|y|} = e^{\ln|y|^{-2}} = |y|^{-2} = \frac{1}{y^2}$$

$$M = y(1+xy) \times \frac{1}{y^2} = \frac{1+xy}{y}$$

$$N = -x \times \frac{1}{y^2} = -\frac{x}{y^2}$$

$$\begin{cases} \frac{\partial u}{\partial x} = \frac{1+xy}{y} = \frac{1}{y} + x \\ \frac{\partial u}{\partial y} = -\frac{x}{y^2} \end{cases} \rightarrow u = \frac{x}{y} + \frac{x^2}{2} + f(y)$$

$$\rightarrow \frac{\partial u}{\partial y} = -\frac{x}{y^2} + f'(y) \quad (1)$$

$$(1) = (2) \quad f'(y) = 0 \rightarrow f(y) = C$$

$$(3) \quad u = \frac{x}{y} + \frac{x^2}{2} + C = 0$$

توسیله مدل نامتعدد اشتراک ساز